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La calculatrice (conforme à la circulaire N° 99-186 du 16-11-99) est autorisée.

Ce sujet comporte 4 pages.

La page 4 est à rendre avec la copie
SERVICES TECHNIQUES D’UNE ENTREPRISE

Les services techniques d’une entreprise dispose d’un atelier et de bureaux alimentés par un réseau triphasé 230 V / 400 V ; 50 Hz.

Partie A : Étude Électrique. (7points)

Les équipements de l’atelier absorbe une puissance P1 = 21 kW avec un facteur de puissance cos φ = 0,69.

Les bureaux sont équipés de lampes à incandescence et de radiateurs électriques absorbant au total une puissance P2 = 18 kW.

Les locaux constituent des systèmes triphasés équilibrés.

1. Calculer l’intensité I1 dans un fil de ligne alimentant l’atelier.

2. Calculer l’intensité I2 dans un fil de ligne alimentant les bureaux.

3. Déterminer les puissances actives, réactives, et apparentes totales absorbées par l’entreprise.

4. Calculer l’intensité I dans un fil de ligne alimentant l’entreprise.

5. En déduire dans ces conditions, le facteur de puissance global de l’entreprise.

6. Sur le document réponse figure 1, à joindre avec la copie, ajouter les trois appareils de mesure permettant de déterminer l’intensité, la tension simple et la puissance active consommée par l’entreprise.

Partie B : Étude d’un moteur asynchrone. (7,5 points).

L’entreprise décide d’installer une centrifugeuse entrainée par un moteur asynchrone portant les indications suivantes :


1. Le moteur est alimenté par  le réseau triphasé 230 V / 400 V ; 50 Hz.

1.1 Quelle est la tension nominale aux bornes d’un enroulement du stator ?

1.2 Comment sont alors couplés les enroulements du stator ? Justifier.

1.3 L’intensité du courant en ligne vaut 6,0 A.

Calculer l’intensité efficace du courant J traversant un enroulement.

2. Déterminer la vitesse de synchronisme de ce moteur .

En déduire le nombre de paires de pôles et le glissement g.

3. Calculer la puissance absorbée Pa par ce moteur.

4. Les pertes dans le fer et les pertes par effet Joule au stator valent respectivement : Pfs = 200 W  et  Pjs = 190 W.

En déduire la puissance transmise au rotor Ptr et le moment du couple électromagnétique Tem.

5. Le glissement g étant de 6%, vérifier que les pertes par effet Joule au niveau du rotor pjr valent 175 W.

6. On néglige les pertes dans le fer au niveau du rotor. En déduire les pertes mécaniques pméca.

7. Déterminer  le rendement η et le moment du couple utile Tu de ce moteur.

Partie C : Analyse de l’eau rejetÉe par la centrifugeuse. 

(2,5 points).

Lors d’un contrôle de l’eau rejetée par la centrifugeuse, le technicien affiche les indications suivantes :

	Ion
	Composition en mg.L-1
	
	
	

	Ca2+
	147
	
	pH
	8

	Mg2+
	3
	
	
	

	Na+
	9
	
	
	

	l-
	22
	
	
	


1. Quels sont les ions à considérer pour caractériser la dureté de l’eau ?

2. Quels sont les ions à  considérer pour déterminer le pH de l’eau ? Calculer alors leur concentration.

3. L’eau rejetée est-elle acide ou basique ?

Partie D : Refroidissement par circulation d’eau. (3 points).

Une des machines utilisée par l’entreprise doit être refroidie par circulation d’eau. La machine absorbe une puissance de 50 kW dont 30 % doit être transférée sous forme de chaleur à l’eau afin d’éviter toute détérioration du matériel. 

Données : 
Q = m.c.((
           capacité thermique massique c de l’eau = 4180 J.°C-1.kg-1.

           masse volumique de l’eau ( = 1 kg.L-1.

1. La machine fonctionnant huit heures par jour, calculer l’énergie Q transférée sous forme de chaleur à l’eau en une journée de fonctionnement.

2. L’eau pénètre dans la machine à la température (1 = 15°C et en sort à (2 = 65°C. Calculer la masse d’eau nécessaire pour absorber cette chaleur Q.

3. Calculer alors le débit d’eau nécessaire pendant le fonctionnement, en litre par minute.
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400 V / 690 V     ;     2,6 kW     ;     cosφ = 0,79


50 Hz     ;     940 tr.min-1





Figure n°1
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